



Høringsnotat vedrørende Københavns Kommunes Politik for Udsatte Byområder 2025-2035

Resume

Høringsnotatet giver det samlede overblik over høringssvar fra offentlig høring og Københavns Kommunes samlede svar. I alt har 29 organisationer modtaget høringen og der er kommet 15 svar. På baggrund af høringssvar og forvaltningernes bemærkninger hertil er der foretaget mindre ændringer i politikudkastet, der har handlet om tekstmæssige og layoutmæssige præciseringer.

Sagsfremstilling

Hørte myndigheder, organisationer og københavnere

Følgende 29 organisationer har modtaget høringen:

BL 1. kreds, Lokaludvalg i Københavns Kommune (Amager Vest, Amager Øst, Bispebjerg, Brønshøj-Husum, Christianshavn, Indre By, Kgs. Enghave, Nørrebro, Valby, Vanløse, Vesterbro, Østerbro), Områdefornyelsernes forpersongrupper, boligsociale helhedsplaner i København, Københavns Politi, Ungeråd KBH, Andelsboligforeningernes Fællesråd, Ejendomsforeningen Danmark, Lejernes LO København, Kooperativt København.

Derudover er alle forvaltninger blevet bedt om at videreformidle til de høringssvar, de måtte finde relevante. Ligeledes er Områdefornyelser og Boligsociale Helhedsplaner blevet bedt om at videreformidle til de lokale parter, de måtte finde relevante.

Forslag til ny Politik for Udsatte Byområder har ligget offentlig tilgængelig på Københavns Kommunes høringsportal, [Blivhoert.kk.dk](https://blivhoert.kk.dk), i perioden 5. februar til den 5. marts. 2025.

Modtagne høringssvar

Der er indkommet høringssvar fra følgende 15 parter svarene er kommet ind på høringsportalen [blivhoert.dk](https://blivhoert.kk.dk):

- 1) Privatperson Landfogedvej
- 2) UU København
- 3) Valby Lokaludvalg
- 4) Lejernes LO Hovedstaden
- 5) Ledelsen i Klynge A (Brønshøj, Vanløse, Tingbjerg) og Forældrebestyrelsen Klynge A
- 6) Nørrebro Lokaludvalg
- 7) Kgs. Enghave Lokaludvalg
- 8) Christianshavns Lokaludvalg

01-04-2025

Sagsnummer I F2
2025 - 4038

Dokumentnummer i F2
184630

Sagsnummer eDoc
2025-0066869

Rådhussekretariatet
Rådhuspladsen 1
1550 København V

EAN-nummer
5798009809452

- 9) Brønshøj-Husums Lokaludvalg
- 10) Brug Folkeskolen
- 11) BL - Danmarks Almene Boliger, 1. kreds.
- 12) Københavns Kommunes Udsatteråd
- 13) Forpersongrupper i Københavns Kommunes Områdefornyelser
- 14) Københavns Politi (besvaret via mail)
- 15) Bispebjerg Lokaludvalg (besvaret via mail)

Om høringsnotatet

Bemærkninger til hvert høringssvar besvares af den eller de relevante forvaltninger. Høringssvarene findes i sin oprindelige form i bilag på sagen.

Høringssvar 1: Privatperson Landfogedvej

Borgeren efterspørger konkretisering af, hvordan politikken vil give børn og unge bedre livschancer. Ligeledes giver borgeren forslag til konkrete indsatser.

Bemærkninger fra Børne- og Ungdomsforvaltningen

Børne- og Ungdomsforvaltningen tager bemærkningerne til efterretning og deler ambitionen om, at den nye Politik for Udsatte Byområder, med de kommende handleplaner, munder ud i konkrete og målrettede indsatser.

Forvaltningen er derudover helt på linje med idéen om, at det er afgørende at sikre, at børn og unge får bedre livschancer og -muligheder gennem systematiske initiativer, der fremmer positive fællesskaber.

I Børne- og Ungdomsforvaltningen er der stor opmærksomhed på at børn og unge, der er i risiko for at komme i kontakt med bandemiljøet, får adgang til positive fællesskaber igennem deres dagligdag i skole og fritidstilbud.

Forvaltningen vil fokusere på at styrke de brede almene fællesskaber gennem god undervisning og fagligt kompetente voksne, da dette er det bedste udgangspunkt for at forbedre livschancerne for børn og unge i udsatte byområder.

Det skal også bemærkes, at flere af de foreslåede indsatser forudsætter en særskilt finansiering. Hvis Børne- og Ungdomsforvaltningen skal kunne videreføre eller udvide disse initiativer, kræver det, at der allokeres de nødvendige ressourcer.

Bemærkninger fra Kultur- og Fritidsforvaltningen

Kultur- og Fritidsforvaltningen tager bemærkningerne til efterretning og bemærker, at forvaltningen har mange års erfaring med at arbejde med indsatser i og omkring de udsatte byområder. Indsatserne har til formål at introducere og brobygge børn og unge til det lokale kultur- og foreningsliv bl.a. FerieCamp, Aktive Børn i Forening og FritidsGuiderne KBH.

Det er afgørende, at der arbejdes vedvarende med introduktion og brobygning til kultur- og foreningslivet og indsatser, der understøtter, at børn og unge fortsætter med at være en del af kultur- og foreningslivet, hvilket kontingentstøtteordningen og Sociale partnerskaber med

udvalgte folkeoplysende foreninger i og omkring de udsatte byområder er eksempler på.

Høringssvar 2: Ungdommens Uddannelsesvejledning København

UU København har forslag til to tekstmæssige rettelser og præciseringer. Den første tekstmæssige rettelser handler om at præcisere beskrivelser af et af eksemplerne i politikudkastet, det andet forslag til rettelser handler om at uddybe de boligsociale helhedsplaners samarbejde med UU København.

Bemærkning fra Teknik- og Miljøforvaltningen

Beskrivelsen af uddannelsesvejledning præciseres. Af pladshensyn kan alle samarbejdspartnere i de boligsociale helhedsplaner desværre ikke nævnes, som foreslået i høringssvaret.

Høringssvar 3: Valby Lokaludvalg

Valby Lokaludvalg ønsker indsatser i forhold til ensomhed indgår i politikken. Derudover gør Valby Lokaludvalg opmærksom på redigeringsmæssige og layoutmæssige forhold, herunder til kortet over udsatte byområder.

Bemærkning fra Sundheds- og Omsorgsforvaltningen

Sundheds- og Omsorgsforvaltningen er enig i, at ensomhed er et vigtigt tema i forhold til at fremme københavnernes fysiske og mentale sundhed samt trivsel, som er skrevet frem i politikken to mål. Forvaltningen har allerede fokus på området og er aktuelt i gang med at udvikle en række indsatser til mobilisering af et aktivt lokal- og civilsamfund i almene boligområder, som bl.a. har til formål at fremme fællesskaber og dermed mindske ensomhed blandt seniorer og ældre københavnere. Der vil eventuelt også kunne arbejdes med ensomhed i de udsatte byområder i regi af den kommende handleplan for området.

Bemærkning fra Teknik- og Miljøforvaltningen

Teknik- og Miljøforvaltningen vil rette til i forlængelse af Valby Lokaludvalgs formidlingsmæssige forslag, herunder tydeliggørelse af kortmaterialet i politikken.

Høringssvar 4: Lejernes LO Hovedstaden

Lejernes LO Hovedstaden bifalder forslaget til politik, og har ikke yderligere bemærkninger.

Bemærkning fra Teknik- og Miljøforvaltningen

Teknik- og Miljøforvaltningen tager bemærkningen til efterretning.

Høringssvar 5: Ledelsen i Klynge A (Brønshøj, Vanløse, Tingbjerg) og Forældrebestyrelsen Klynge A

Ledelsen og forældrebestyrelsen i Klynge A efterspørger en permanentgørelse af midlertidige ekstra ledelsesressourcer, da en stærk faglig ledelse og ressourcer til fastholdelse af flere pædagoger er afgørende for børns trivsel, læring og tryghed, herunder sproglig udvikling, i dagtilbud såvel som i skoler.

Bemærkninger fra Børne- og Ungdomsforvaltningen

Børne- og Ungdomsforvaltningen tager bemærkningerne til efterretning og anerkender den betydelige indsats, som den ekstra ledelsesressource har bidraget med i Klynge A i Tingbjerg. Forvaltningen deler ambitionen om at skabe stabile, trygge og fagligt stærke dagtilbud, hvor

ledelse og pædagogisk personale har de bedst mulige rammer for at understøtte børns trivsel, læring og sproglige udvikling.

Forvaltningen er opmærksom på, at stærk faglig ledelse og tilstrækkelige personaleressourcer er væsentlige faktorer for at styrke børns udvikling i dagtilbud. Der er en fælles forståelse af, at tidlig sprogstimulering, pædagogisk kompetenceudvikling og et stærkt tværfagligt samarbejde er afgørende elementer i arbejdet med at understøtte børn i udsatte byområder.

I tråd med den nye Politik for Udsatte Byområder og de kommende handleplaner vil forvaltningen fortsat have fokus på at styrke de almene fællesskaber i dagtilbud gennem pædagogisk kvalitet og fagligt kompetente medarbejdere. Samtidig vil der løbende blive arbejdet med at sikre, at ressourcer anvendes målrettet og understøtter indsatser, der har dokumenteret effekt på børns trivsel, læring og sproglige udvikling.

Forvaltningen vil inddrage erfaringerne fra Klynge A i det videre arbejde med at udvikle og kvalificere indsatsen i dagtilbud i udsatte byområder, herunder betydningen af ledelseskapalet og stabilitet i personalegruppen.

Det skal også bemærkes, at flere af de foreslåede indsatser forudsætter en særskilt finansiering. Hvis Børne- og Ungdomsforvaltningen skal kunne videreføre eller udvide disse initiativer, kræver det, at der allokeres de nødvendige ressourcer.

Høringssvar 6: Nørrebro Lokaludvalg

Nørrebro Lokaludvalg finder politikken for et meget overordnet dokument – men peger på at det omfatter relevante mål vedr. uddannelse, beskæftigelse, fritids- og foreningsliv samt ulighed i sundhed. Lokaludvalget efterlyser længere tid til høringen, så bydelen kan inddrages. Lokaludvalget udtrykker bekymring for udpegningen af de udsatte byområder, og peger fx på at Mjølnerparken ikke figurerer som udsat, hvorimod det modsatte gør sig gældende for FSB Blågården, men Mjølnerparkens beboere er stadig udsatte, trods frasal og tvangsflytning af beboere.

Lokaludvalget mener, at Københavns Kommune bør understøtte beboer-drevet bottom-up udvikling i de udsatte byområder. Det foreslås, at det boligsociale arbejde bør prioriteres, og den boligsociale helhedsplan Nørrebrobyggerne gøres permanent. Der peges på, at bydelen har brug for et Tryghedspartnerskab. Lokaludvalget mener ikke, at en indsats mod negativ social kontrol bør være en del af indsatsen i udsatte boligområder, herunder at indsatsen mod negativ social kontrol stigmatiserer borgere, når begrebet 'ikke-vestlig' anvendes, og at begrebet er diskriminerende. Der spørges ind til den gadeplansindsats, der er nævnt som eksempel i politikudkastet, om den også findes på Indre Nørrebro/Blågårds Pladskvarteret.

Teknik- og Miljøforvaltningens kommentarer

Teknik- og Miljøforvaltningen noterer, at Nørrebro Lokaludvalg finder, at politikken rummer mange gode og relevante mål vedr. uddannelse, beskæftigelse, fritids- og foreningsliv samt ulighed i sundhed. Forvaltningen noterer endvidere, at lokaludvalget finder, at politikken er meget

overordnet, og forvaltningen håber, at en kommende handleplan vil kunne rumme nogle af de hensyn som lokaludvalget efterlyser.

Teknik- og Miljøforvaltningen vil i det fremadrettede arbejde med udmøntning af politikken være opmærksom på, at høringsfristerne gør det muligt i højere grad at gennemføre en bredere inddragelse.

Teknik- og Miljøforvaltningen tager bemærkningerne til efterretning i forhold til udpegning. Mjølnerparken er et boligområde, hvor almene boligorganisationer og Københavns Kommune er blevet pålagt af statslig lovgivning at udarbejde en Udviklingsplan. Politik for Udsatte Byområder skal være en samlet ramme for udsatte områder i København og vil derfor også rumme områder udpeget i regi af parallelsamfundslovgivningen. På den baggrund vil Mjølnerparken også være udpeget i regi af Politik for Udsatte Byområder i den endelige udgave.

Teknik- og Miljøforvaltningen noterer lokaludvalgets forslag om større fokus på beboerdrevet bottom-up-udvikling, herunder de to konkrete budgetforslag med henblik på at understøtte civilsamfunds rolle i byudviklingen samt i forhold til etablering af et sekretariat, der kan understøtte beboerengagementet lokalt i de almene boligafdelinger.

Københavns Kommune har fokus på, hvordan arbejdet med inddragelse og understøttelse af civilsamfund og frivillighed kan tænkes ind i kommunens indsatser. Det er fx kendetegnede for områdefornyelsesindsatsen.

Teknik- og Miljøforvaltningen tager bemærkningerne til efterretning om at prioritere den boligsociale indsats.

Økonomiforvaltningens kommentarer

Økonomiforvaltningen tager bemærkningerne til efterretning og bemærker, at etablering af et tryghedspartnerskab på hele Nørrebro kræver en selvstændig politisk beslutning.

Beskæftigelses- og integrationsforvaltningens kommentarer

Beskæftigelses- og integrationsforvaltningen tager bemærkningerne til efterretning. Forvaltningen anerkender, at boligområdet omkring Bispebjerg ikke er udpeget som et parallelsamfund på de statsligt udpegede lister jf. parallelsamfundslovgivningen, men bemærker, at Bispeparken og Bispevænget mv. er udpeget som "forebyggelsesområder". Forvaltningen bemærker i den forbindelse, at det er vigtigt at arbejde netop forebyggende i områder, som kan være udfordret på udsathed. Bl.a. kan en forebyggende indsats hjælpe med at fremme social sammenhængskraft, bekæmpe marginalisering og understøtte, at alle københavnere oplever selvbestemmelse over egne livsvalg, herunder muligheden for at opnå uddannelse og beskæftigelse og bidrage til byens sociale og kulturelle liv. Bispebjerg blev desuden valgt som pilotområde for en områdebaseret indsats, fordi forvaltningen vurderede, at der på forhånd var relevante lokalt forankrede aktører, der havde opbygget tillid til målgruppen.

Tilgængeligt data peger på, at unge med ikke-vestlig baggrund i markant højere grad end andre unge oplever negativ social kontrol (bl.a. KK's Medborgerskabsundersøgelse 2021 og regeringens handleplan "Et frit liv i Danmark", 2025). Forvaltningen anvender begrebet 'ikke vestlig'

på lige fod med bl.a. Danmarks Statistik¹ og Udlændinge- og Integrationsministeriet. Endelig bemærker Beskæftigelses- og Integrationsforvaltningen, at negativ social kontrol kan findes indenfor alle etniciteter, religioner, kulturer og samfundslag, og at indsatsen også tager højde for dette.

Socialforvaltningens kommentarer

Socialforvaltningen tager bemærkningerne til efterretning og bemærker, at Indre Nørrebro/Blågården er omfattet af den bydækkende gadeplansindsats Københavnerteamet. Københavnerteamet er til stede i de udsatte boligområder, hvor de opsøger de unge, der holder til på gaden, og som ikke selv opsøger hjælp fra etablerede tilbud.

Derudover har Gadepulsen 18+ også en gadeplansindsats på Nørrebro og omkring Blågårds Plads. Københavnerteamet er delvist finansieret og Gadepulsen 18+ fuldt finansieret via Sikker Bys budgetpakke, som indgår i de årlige forhandlinger om Københavns Kommunes budget. Den delvise finansiering af Københavnerteamet og Gadepulsen 18+ har budgetudløb med udgangen af 2025. Københavnerteamet er udover bevillingen fra budgetforhandlingerne også finansieret inden for Socialforvaltningens egen økonomiske ramme. Både Gadepulsen 18+ og Københavnerteamet er organisatorisk forankret i Socialforvaltningen.

Høringssvar 7: Kgs. Enghave Lokaludvalg

Kgs. Enghave Lokaludvalg ønsker en længere høringsperiode så der kan gennemføres en bredere inddragelse af københavnere og relevante aktører. Lokaludvalget ønsker inddragelse i forbindelse med en fremtidig handleplan. Lokaludvalget har peger på, at den kommunale anvisning, er ubalanceret i forhold til Sydhavnen. Endvidere er lokaludvalget kritisk over planer om botilbud i bydelen. Lokaludvalget er bekymret for, at der er en risiko for at botilbud kan lede til, at der kan komme endnu et forebyggelsesområde på statens lister, eller at botilbud kan lede til risiko for narko/stofhandel.

Lokaludvalget er positive omkring den boligsociale helhedsplan, herunder at området ved Händelsvej indgår i den boligsociale helhedsplan. Lokaludvalget fremhæver et lokalt aktørnetværk som en konstruktiv måde at holde hinanden orienteret på, og samarbejde på en mere uformel vis.

Lokaludvalget ser gerne ordningen med socialrådgiver i lægepraksis udbredt. Endelig vurderer lokaludvalget, at der er lægemangel i bydelen.

Teknik- og Miljøforvaltningens kommentarer

Teknik- og Miljøforvaltningen tager bemærkningerne til efterretning, og vil i det fremadrettede arbejde med udmøntning af politikken være opmærksom på at høringsfristerne gør det muligt at lave en bredere

¹ Forvaltningen henviser desuden til Danmarks Statistik begrundelse for anvendelse af begrebet "Derfor inddeler vi verden i vestlige og ikke-vestlige lande", Danmarks Statistik 2019.

inddragelse. Samtidig kvitterer Teknik- og Miljøforvaltningen for lokaludvalgets interesse for en kommende handleplan.

Teknik- og Miljøforvaltningen deler den positive vurdering af Mit Kvarter's arbejde, herunder i Frederiksholmskarréerne.

Socialforvaltningens kommentarer

Socialforvaltningen tager bemærkningerne fra Kgs. Enghave Lokaludvalg til efterretning og bemærker, at Københavns Kommune siden 2006 har fastlagt fælles rammer for udlejning af almene boliger for fire år ad gangen ved aftaler med BL 1. kreds.

De fælles rammer regulerer andelen af boligsocial anvisning, fleksibel udlejning og almindelig ventelisteudlejning i områder med forskellige karakteristika og opstiller et katalog af fleksible udlejningskriterier, som boligorganisationerne efter fastlagte principper kan vælge til eller fra for hver enkelt boligafdeling. Boligsøgende, der opfylder de fleksible kriterier, kan opnå fortrinsret på ventelisten.

Det overordnede formål med udlejningsaftalerne er at sikre en varieret og socialt bæredygtig beboersammensætning i de almene boligområder. Aftalerne sikrer, at der stilles boliger til rådighed for kommunens boligsociale anvisning, så socialt udsatte borgere kan få et tilbud om bolig inden for en rimelig tid. Samtidig er der fokus på, at andre med behov for en billig bolig skal kunne opnå boligtilbud via boligorganisationernes ventelisteudlejning, herunder borgere, som ikke opfylder de fleksible kriterier.

Ift. placeringen af et botilbud til sindslidende med misbrugsproblematikker i Sydhavnen, så har kommunen fra begyndelsen været opmærksom på, at ejendommen er placeret i et område, som er udpeget til 'udsat byområde'. Kommunen har også vurderet, at stedet alt taget i betragtning er velegnet, samt at der er muligheder for at arbejde med tryghed og udforme byggeriet således, at det også øger kvaliteten i området og bidrager positivt til områdets fysiske udvikling.

Det er kommunens vurdering, at placeringen af botilbuddet på grunden ved Sjælør Station er med til at omdanne en relativt øde plads, der i dag kan opleves utryk, til et sted med aktivitet i fremtiden. Derfor forventes placeringen af tilbuddet at kunne medvirke til at hindre nogle af de utryghedsskabende aktiviteter, der måtte forekomme i dag. Botilbuddet vil være døgnbemandet, og stofmisbrug vil ikke være tilladt på tilbuddet.

Økonomiforvaltningens kommentarer

Økonomiforvaltningen bemærker, at der ikke er risiko for, at områderne omkring Ellebjergvej 39 og Sjælør Station udpeges som forebyggelsesområde, da det ikke er en del af et sammenhængende alment boligområde med min. 1000 beboere, hvilket er en forudsætning for, at et område kan udpeges som forebyggelsesområde.

Økonomiforvaltningen tager bemærkningerne til efterretning og vil fortsat følge udviklingen i kriminalitets- og tryghedsniveauet i Sydhavnen i tæt samarbejde med lokale samarbejdspartnere.

Økonomiforvaltningen tager bemærkningerne om lokale netværk til efterretning og noterer sig synspunktet.

Socialforvaltningens kommentarer

Ordningen med socialrådgiver, som er tilknyttet almen lægepraksis i Sydhavnen, startede 1. januar 2025. Ordningen har fungeret siden 2022 i Tingbjerg og på Amager, hvor der er positive erfaringer med ordningen.

Sundheds- og Omsorgsforvaltningens kommentarer

Sundheds- og Omsorgsforvaltningen er enig i, at det er vigtigt at styrke lægedækningen i de udsatte byområder, og at dette er afgørende for bekæmpelse af den sociale ulighed i sundhed. Fordeling af lægekapaciteter er imidlertid et regionalt ressortområde. Det kan oplyses, at Region Hovedstaden pr. 1. marts 2025 har tildelt en ledig kapacitet til Sydhavnens Lægehus. Derfor forventes en åbning for tilgang for yderligere 1.600 patienter.

Sundheds- og Omsorgsforvaltningen samarbejder med Socialforvaltningen om en socialrådgiverindsats i almen praksis, som fra kommunalt hold kan bidrage til at styrke lægedækningen, da den frigiver tid hos de praktiserende læger til at varetage den lægefaglige kerneopgave. Ordningen er i 2025 blevet udbredt til en lægepraksis i Frederiksholm. Københavns Kommune har generelt en stor opmærksomhed på lægedækningen i København og har båret et ønske om større fokus på social ulighed i sundhed ind i den fremtidige aftale omkring National fordeling og styring af lægekapaciteter i det almenmedicinske tilbud. Københavns Kommune har fremhævet for Indenrigs- og Sundhedsministeriet, at fysisk nærhed til den praktiserende læge er særligt afgørende for både ældre og socialt udsatte borgere, som ikke i samme grad som ressourcestærke borgere har mulighed for at opsøge lægehjælp uden for nærområdet.

Høringssvar 8: Christianshavns Lokaludvalg

Christianshavns Lokaludvalg er positive, og spørger ind til det fremadrettede arbejde om øget tryk ved Christianshavns Torv.

Økonomiforvaltningens bemærkninger

Økonomiforvaltningen tager bemærkningerne til efterretning og bemærker, at Københavns Politi primo 2025 etablerer et dialogforum for Christianshavn med bred involvering af kommunale forvaltninger og lokale parter, herunder lokaludvalget. Her vil konkrete udfordringer fx på torvet kunne drøftes.

Høringssvar 9: Brønshøj-Husums Lokaludvalg

Brønshøj-Husum Lokaludvalg ønsker en længere høringsfrist, så en bredere inddragelse kan gennemføres. Lokaludvalget efterlyser en fremadrettet fokus på, hvordan man kan styrke boligsociale helhedsplaner. Lokaludvalget foreslår, at mindskelse af ensomhed indgår i politikken. Endvidere peger Lokaludvalget på, at der bør være fokus på blandede boligformer, at støjplagede boliger skyldes, at almene boligselskaber kun har råd til de mindre attraktive grunde samt at der bør være fokus på gratis tilbud samt kulturhuse og biblioteker. Lokaludvalget peger på, at Tingbjerg stadig er et omdannelsesområde, selv om det ikke længere er på statens lister. Endelig fremhæver lokaludvalget, at der er gode erfaringer med fritidsjobbere i udsatte boligområder.

Teknik- og Miljøforvaltningens bemærkninger

Teknik- og Miljøforvaltningen tager bemærkningerne til efterretning. Teknik og Miljøforvaltningen vil i det fremadrettede arbejde med udmøntning af politikken være opmærksom på, at høringsfristerne gør det muligt at gennemføre en bredere inddragelse. Teknik- og Miljøforvaltningen tager til efterretning, at der bør være fokus på, hvordan de bolig-sociale helhedsplaner kan styrkes.

Sundheds- og Omsorgsforvaltningens bemærkninger

Sundheds- og Omsorgsforvaltningen er enig i, at ensomhed er et vigtigt tema i forhold til at fremme københavnernes fysiske og mentale sundhed samt trivsel, som er skrevet frem i politikken to mål. Forvaltningen har allerede fokus på området og er aktuelt i gang med at udvikle en række indsatser til mobilisering af et aktivt lokal- og civilsamfund i almene boligområder, som bl.a. har til formål at fremme fællesskaber og dermed mindske ensomhed blandt seniorer og ældre københavnere. Der vil eventuelt også kunne arbejdes med ensomhed i de udsatte byområder i regi af den kommende handleplan for området.

Bemærkning fra Kultur- og Fritidsforvaltningen

Kultur- og Fritidsforvaltningen tager bemærkningerne til efterretning og bemærker, at forvaltningens er opmærksom på, at økonomi er en barriere for deltagelse i kultur- og fritidslivet. Københavns kulturhuse og biblioteker rummer netop mange gratis eller lavt prissatte tilbud målrettet alle københavnere.

Med kommunens handleplan for kulturhuse og biblioteker 2025-2028 skal der over de næste år udvikles flere kultursociale indsatser, som skal introducere og inkludere flere borgere i byens kulturliv, herunder mindre bemidlede. Herudover tilbyder Kultur- og Fritidsforvaltningen en række idrætssociale tilbud som fx FerieCamp, Aktive Børn i Forening, kontingentstøtte mv.

Bemærkning fra Beskæftigelses- og integrationsforvaltningen

Beskæftigelses- og integrationsforvaltningen noterer sig udvalgets erfaring og bemærker, at forvaltningen ligeledes har gode erfaringer med indsatsen, som hjælper og støtter unge i udsatte boligområder med at finde og fastholde et fritidsjob.

Høringssvar 10: Brug Folkeskolen

Brug Folkeskolen har en opfordring til, at folkeskoler i udsatte byområder bør få tilført ekstra ressourcer. Brug Folkeskolen bemærker, at selv om bygninger og udearealer er vigtigt for tryghed, er det centralt at se på elevsammensætning og ressourcer i folkeskolerne.

Bemærkning fra Børne- og Ungdomsforvaltningen

Børne- og Ungdomsforvaltningen tager bemærkningerne fra Brug Folkeskolen til efterretning og deler ambitionen om, at folkeskolen i hele København – herunder i de udsatte byområder – skal være attraktiv for alle børn og familier. Forvaltningen anerkender, at folkeskolen spiller en central rolle for sammenhængskraften i lokalområderne og for børns livschancer, og at det er afgørende at sikre både faglig kvalitet, trivsel og en bred elevsammensætning i de københavnske folkeskoler.

Forvaltningen er opmærksom på de særlige udfordringer, som folkeskoler i udsatte byområder står over for, herunder en elevsammensætning med flere børn i sproglige og faglige vanskeligheder. I tråd med den nye Politik for Udsatte Byområder og de kommende handleplaner arbejder forvaltningen for at styrke de almene fællesskaber gennem kvalificeret undervisning, stærk faglig ledelse og et vedvarende fokus på tidlig indsats.

Forvaltningen vil fortsat understøtte skolernes arbejde med at sikre, at alle børn – uanset baggrund – får adgang til gode læringsmiljøer, hvor de trives og udvikler sig. Et væsentligt redskab er bl.a., at der tages højde for socioøkonomi i tildelingen af midler til de københavnske skoler (opgørelse af ESCS-niveau på skoleniveau). Dette er med til at sikre, at midlerne målrettes de skoler, hvor der er størst behov.

Derudover er det en prioritet at skabe attraktive folkeskoler, hvor både udsatte børn og børn fra ressourcestærke hjem trives og udvikler sig fagligt. I denne sammenhæng er et stærkt samarbejde med forældre og lokalsamfund vigtigt for at sikre, at skolerne i udsatte områder bliver et naturligt førstevalg for familier i lokalområdet.

Forvaltningen vil tage Brug Folkeskolens bemærkninger med i det videre arbejde med at styrke de københavnske folkeskoler, særligt i udsatte byområder, så de fortsat kan spille en central rolle i at skabe trygge og attraktive bydele for alle københavnere.

Bemærkning fra Teknik- og Miljøforvaltningen

Teknik- og Miljøforvaltningen tager bemærkningerne til efterretning. Forvaltningen vurderer, i forhold til de fysiske og tryghedsmæssige dimensioner af Brug Folkeskolens høringssvar, at tryghed og attraktivitet i de udsatte byområder er centrale elementer i at skabe områder, hvor beboere trives og ønsker at bo i længere tid. Dermed øges potentialet for at beboere kan engagere sig endnu mere i områdets netværk, nabo-skab, relationer og institutioner, herunder engagere sig i folkeskolen.

Høringssvar 11: BL - Danmarks Almene Boliger, 1. kreds.

BL-Danmarks Almene Boliger, 1. kreds fremhæver samarbejdet mellem kommune, civilsamfund og boligorganisationer som centralt for at kunne løfte og udvikle København. BL 1. kreds mener, at udkastet til politik formulerer dette forhold tydeligt og klart. Ligesom BL 1. kreds giver udtryk for, at de værdsætter samarbejdet.

BL 1. kreds ønsker en uddybning af handleplanens rolle og har spørgsmål til målsætningernes indhold og politikken sammenhæng med kommunens øvrige arbejde. Hertil har BL 1. kreds en række redaktionelle kommentar, herunder omkring datadefinition på et udsat byområde. BL 1. kreds har en række konkrete kommentar og forbedringsforslag til eksemplerne i politikken. Ligesom BL 1. kreds har en række konkrete forslag til indsatser under de to mål.

BL 1. kreds efterlyser større fokus på sammenhæng mellem rammeaf-tale for Udlejning og et øget behov for sociale viceværter. Ligesom BL 1. kreds ønsker en opprioritering af sociale medarbejdere i almene bolig-afdelinger.

BL 1. kreds spørger om Københavns Kommune vil etablere flere Tryghedspartnerskaber, herunder har BL 1. kreds forslag til at få flere afdelinger med i eksisterende tryghedspartnerskaber.

BL 1. kreds peger på at inddrage boligsociale helhedsplaner bør inddrages i problematikken omkring udsatte voksne, herunder dialog med Landsbyggefonden. Endvidere har BL 1. kreds et ønske om generelt at øge fokus på borgere i komplekse sociale situationer, der bor i egen bolig.

Endelig peger BL 1. kreds på at det er vigtigt at sikre relevante kommunale funktioner i udsatte byområder, herunder biblioteker og kulturhuse.

Bemærkninger fra Teknik- og Miljøforvaltningen

Teknik- og Miljøforvaltningen tager bemærkningerne til efterretning og kvitterer for et godt samarbejde med BL 1. kreds.

Teknik- og Miljøforvaltningen vil søge at tydeliggøre handleplanens rolle, herunder hvordan der er sammenhæng til kommunens øvrige arbejde. Teknik- og Miljøforvaltningen vil overveje, hvordan konkretiseringen af målsætningerne kan ske i det videre arbejde med handleplanen. I den forbindelse kan det bemærkes, at der vil blive monitoreret på de udpegningskriterier og mål i Politik for Udsatte Byområder (dvs. beskæftigelse, uddannelse, indkomst m.v.) Dette vil danne grundlag for en løbende drøftelse af udviklingen i de udsatte byområder.

Teknik- og Miljøforvaltningen tager bemærkningerne vedrørende eksempler og layout til efterretning og vil søge at tydeliggøre udpegningskriterierne.

Endelig vil Teknik- og Miljøforvaltningen tage BL 1. kreds forslag til konkrete indsatser under de to mål i politikken med i det videre arbejde med handleplanen. I den forbindelse er Teknik- og Miljøforvaltningen enige i de boligsociale helhedsplaners centrale betydning i de udsatte byområder.

Bemærkninger fra Børne- og Ungdomsforvaltningen

Børne- og Ungdomsforvaltningen tager bemærkningerne til efterretning og anerkender vigtigheden af at sikre stærke læringsmiljøer i udsatte byområder.

Forvaltningen deler ambitionen om at styrke folkeskolernes kernerdrift, så flere børn og unge gennemfører grundskolen med et solidt fagligt fundament og gode muligheder for videre uddannelse. Et væsentligt redskab er bl.a., at der tages højde for socioøkonomi i tildelingen af midler til de københavnske skoler (opgørelse af ESCS-niveau på skoleniveau). Dette er med til at sikre, at midlerne målrettes de skoler, hvor der er størst behov.

Forvaltningen anerkender også betydningen af fremskudt UU-vejledning og samarbejde med boligsociale indsatser. Erfaringerne fra de fremskudte UU-vejledere viser positive resultater, og forvaltningen vil inddrage denne viden i det videre arbejde med handleplanerne for Politik for Udsatte Byområder.

Sprogudvikling er en prioritet i de kommende handleplaner, da tidlige sproglige udfordringer har stor betydning for børns videre skolegang og uddannelsesmuligheder. Forvaltningen arbejder med forskellige sprogindsatser i hele byen, herunder målrettede tiltag i udsatte byområder, hvor behovet er størst. Det konkrete ORD-koncept er et eksempel på en tidlig sprogindsats, men der vil være fokus på at implementere sprogstøttende initiativer bredt i udsatte byområder for at sikre en tidlig og systematisk indsats.

Forvaltningen vil tage BL 1. kreds' bemærkninger med i det videre arbejde med handleplanerne og fortsat have fokus på at styrke folkeskolerne i udsatte byområder, så de understøtter børns faglige udvikling, trivsel og videre uddannelsesmuligheder.

Det skal også bemærkes, at flere af de foreslåede indsatser forudsætter en særskilt finansiering. Hvis Børne- og Ungdomsforvaltningen skal kunne videreføre eller udvide disse initiativer, kræver det, at der allokeres de nødvendige ressourcer.

Bemærkninger fra Kultur- og Fritidsforvaltningen

Kultur- og Fritidsforvaltningen tager bemærkningerne til efterretning og bemærker, at projektet ORD var forankret i Kultur og Fritid Nørrebro med forløb på seks biblioteker: Nørrebro Bibliotek, Tingbjerg Bibliotek, Brønshøj Bibliotek, Husum Bibliotek, Blågårdens Bibliotek og BIBLIOTEKET Rentemestervej. Projektet er det seneste eksempel på tidlig sprogstimulering i udsatte boligområder. Erfaringer herfra vil fungere som reference for forvaltningens videre arbejde med at understøtte sprogudvikling og læsekultur i områderne.

Bemærkninger fra Økonomiforvaltningen

Økonomiforvaltningen tager bemærkningerne til efterretning og bemærker, at etablering af nye tryghedspartnerskaber kræver en selvstændig politisk beslutning.

Bemærkninger fra Socialforvaltningen

Socialforvaltningen tager bemærkningerne fra BL 1. kreds til efterretning.

Socialforvaltningen har aktuelt følgende tilbud til københavnere med behov for hjælp og støtte i egen bolig:

- Boligrådgiver
- Ungementor
- Støttekontaktperson
- Hjemmevejleder
- Den sociale hjemmepleje
- Tværfaglig og fleksibel støtte i hjemmet (ACT)
- Koordineret bostøtte i en afgrænset periode (CTI)
- Specialiseret og koordineret bostøtte i en tidsbegrænset periode (ICM)

Der er nedsat et fælles Fagligt Forum om boligsocial anvisning og bostøtte med repræsentanter fra kommunen og boligorganisationerne. Formålet med Fagligt Forum om boligsocial anvisning og bostøtte er at

drøfte løsninger for at understøtte velfungerende boligområder med godt naboskab, herunder en velfungerende boligsocial anvisning og et godt samarbejde og dialog mellem parterne omkring den boligsociale anvisning samt om indsatser og støtte til socialt udsatte beboere.

Bemærkninger fra Økonomiforvaltningen

Økonomiforvaltningen tager bemærkningerne til efterretning og bemærker, at den geografiske afgrænsning af tryghedspartnerskabet på Amager følger den boligsociale helhedsplan Amagerplanen. Amagerplanen udløber i 2025, og der er igangsat proces ift. ansøgning om en ny boligsocial helhedsplan. Hvis der fx i den forbindelse indlemmes yderligere boligafdelinger, vil det være naturligt, at Økonomiforvaltningen tager stilling til, hvorvidt tryghedspartnerskabets geografi ligeledes skal udvides.

Tryghedspartnerskaberne råder ikke over puljer, som kan søges. Partnerskaberne har et budget, som hvert år udmøntes på baggrund af en tryghedsplan, som udarbejdes i arbejdsgruppen. Tryghedsplanen understøtter tryghed og kriminalitetsforebyggelse generelt i lokalområdet.

Økonomiforvaltningen bemærker, at den boligsociale helhedsplan Mit Kvarter også dækker de nævnte boligafdelinger, der pt ikke er medtaget i tryghedspartnerskabet Folehaven. Økonomiforvaltningen kan med den nuværende økonomi til aktiviteter ikke udbrede tryghedspartnerskabet til at dække den samme geografi som den boligsociale helhedsplan.

Bemærkninger fra Kultur- og Fritidsforvaltningen

Kultur- og Fritidsforvaltningen tager bemærkningerne til efterretning og bemærker, at der er biblioteker og kulturhuse i de udsatte byområder eller indenfor kort afstand. I tilfælde, hvor forvaltningen foreslår ændringer til placeringer eller antallet af huse, indgår demografi og socio-kulturelle forhold i vurderingen - som fx nærheden til udsatte byområder.

Høringssvar 12: Københavns Kommunes Udsatteråd

Københavns Kommunes Udsatteråd anerkender ambitionen om at skabe trygge og attraktive byområder, og fremhæver et behov for at sætte fokus på rummelighed, mangfoldighed og tryghed for de mest udsatte borgere. Udsatterådet fremhæver indsatser vedrørende ældre udsatte borgere og væresteder, opfordrer til at tænke i et inkluderende bymiljø, i form af byrum og interaktioner samt en opmærksom på om udsatte borgere ekskluderes og fordrives ved områdefornyelser.

Udsatterådet har et ønske om at fokusere på adgang til basale aktiviteter i form af toilet og bad, og fremkommer med en kritik af tryghedsmålinger i regi af Københavns Kommune, der opfattes som havende et stigmatiserende fokus på udsatte borgere. Endelig ønsker Københavns Kommune Udsatteråd initiativer, der sikrer trygge opholdssteder for udsatte borgere.

Bemærkninger fra Teknik- og Miljøforvaltningen

Teknik- og Miljøforvaltningen tager bemærkningerne til efterretning. Forvaltningen bemærker, at Politik for Udsatte Byområder blandt andet skal understøtte at marginaliserede borgere bliver en del af lokale

indsatser og fællesskaber samt får kontakt til kommunens drift, så borgerne kan få det fulde udnytte af de kommunale indsatser og komme i bedre trivsel. Teknik- og Miljøforvaltningen bemærker, at kommunens områdefornyelser som udgangspunkt altid arbejder for at skabe inkluderende løsninger, der både skaber tryghed og rum for udsatte borgere og øvrige københavnere.

Teknik- og Miljøforvaltningen henviser til tidligere bemærkninger til høringssvar til Udsatterådet i regi af Toiletprioriteringsliste 2024. Udsatte borgere opholder sig ofte udendørs store dele af døgnet og har derfor i højere grad end andre borgere brug for tilstrækkelig og ordentlig toiletkapacitet særligt ved lokationer, der bruges som mere eller mindre faste mødesteder og opholdsrum. Teknik- og Miljøforvaltningen har etableret et samarbejde og er i løbende kontakt med Socialforvaltningen, Sikker By/Økonomiforvaltningen og Kultur- og Fritidsforvaltningen om snitflader og ansvarsområder i forhold til udsatte borgers toiletbehov. På den baggrund vurderer forvaltningen løbende behovet for nye forslag ift. udsatte borgers toiletbehov.

Bemærkninger fra Socialforvaltningen

Socialforvaltningen tager bemærkningerne fra Københavns Udsatteråd til efterretning og bemærker, at Socialforvaltningen arbejder for at sikre de mest udsatte københavnere en værdig tilværelse med relevante indsatser og tilbud til målgruppen.

Bemærkninger fra Økonomiforvaltningen

Økonomiforvaltningen tager bemærkningerne til efterretning og noterer sig synspunktet.

Høringssvar 13: Forpersongrupper i Københavns Kommunes Områdefornyelser

Forpersongrupper fra Københavns Kommunes Områdefornyelser v. Områdefornyelse ved Skjolds Plads fremhæver, at politikken sætter fokus på vigtigheden af samarbejde, inddragelse af civilsamfund samt fælles målsætninger. Områdefornyelse ved Skjolds Plads kommer med en række anbefalinger med afsæt i temaerne: "Samarbejde mellem forvaltninger på tværs - fælles målsætninger og ansvar" samt "Civilsamfund og foreningsliv - fra støtte til fælles målsætninger".

Bemærkninger fra Teknik- og Miljøforvaltningen

Teknik- og Miljøforvaltningen tager bemærkningerne til efterretning og vil tage det med i det videre arbejde med en handleplan. Forvaltningen deler opfattelsen af, at fælles målsætninger og et stærkt samarbejde er centralt for at lykkes med at skabe og fastholde en positiv udvikling i de udsatte byområder.

Bemærkninger fra Kultur- og Fritidsforvaltningen

Kultur- og Fritidsforvaltningen tager bemærkningerne til efterretning og bemærker, at forvaltningens partnerskabsaftaler med lokale idræts- og kulturforeninger i de udsatte områder indebærer en handleplan, som bl.a. lægger vægt på et stærkt lokalt samarbejde og en målsætning om inklusion af børn og unge i de udsatte byområder i et aktivt fritidsliv. I den nye model for Sociale partnerskaber, der startede primo 2025, er et øget fokus på lokalt samarbejde.

Høringssvar 14: Københavns Politi

Københavns Politi vurderer ikke, at forslaget til ny politik ændrer på det allerede eksisterende samarbejde mellem Københavns Kommune og Københavns Politi, og har derfor ikke bemærkninger til forslaget.

Bemærkning fra Teknik- og Miljøforvaltningen

Teknik- og Miljøforvaltningen tager bemærkningen til efterretning.

Høringssvar 15: Bispebjerg Lokaludvalg

Bispebjerg Lokaludvalg konstaterer, at politikken har fokus på både det sociale og de fysiske rammer. Lokaludvalget udtrykker bekymring for effekten af udlejningsaftalen mellem Københavns Kommune og BL 1. kreds, herunder om den primært medvirker til at omfordele problemer. Lokaludvalget, at det er for få områder, der får en "Områdefornyelse" og dermed et socialt, kulturelt og fysisk løft. Lokaludvalget mener, at kommunen bør sikre, at alle udsatte byområder får en light version og at der generelt skal være mere fokus på de borgere, der bor i de udsatte boligområder, herunder forebyggende indsatser i udsatte familier. Endelig fremhæver lokaludvalget en række indsatser med områdefornyelser og Kvarterløft, men efterlyser en områdefornyelse i Ryparken Lundehus.

Bemærkninger fra Teknik- og Miljøforvaltningen

Teknik- og Miljøforvaltningen tager bemærkningerne til efterretning. Teknik- og Miljøforvaltningen bemærker, at Københavns Kommune via Forandringsplaner, Områdefornyelsen, Bygningsfornyelsen og Gårdhaver arbejder bredt i de udsatte byområder med henblik på blandt andet at opgradere byrum, udbrede installationsmangler og renovere gårdrum.

Teknik- og Miljøforvaltningen bemærker, at Bispebjerg Lokaludvalg har et stærkt ønske om en områdefornyelse i Ryparken-Lundehus. I 2017 blev en områdefornyelse i Ryparken fremlagt for Teknik- og Miljøudvalget som alternativ til Bavnehøj. Siden har Bispebjerg Lokaludvalg henvendt sig flere gange om muligheden for en områdefornyelse, og Områdefornyelsen har holdt møde med Lokaludvalget og præsenteret data om Ryparken samt de forhold der også er skitseret herunder.

Siden 2019 er nye områdefornyelser planlagt i forlængelse af de forandringsplaner, som kommunen udarbejder sammen med de almene boligorganisationer for de afdelinger, der har været i risiko for at blive omdannelsesområder i henhold til regeringens parallelsamfundslovgivning, hvilket blandt andet medfører krav om nedbringelse af antallet af almene familieboliger til max 40 %.

Ved budgetforhandlingerne for Budget 2024 bevilgede Borgerrepræsentationen midler til udarbejdelse af en forandringsplan for Husum Nord. I forlængelse heraf forventer Teknik- og Miljøforvaltningen medio 2025 at fremlægge beslutning om igangsætte af en områdefornyelse i Husum Nord med opstart i 2026.

Der er afsat ca. 40 mio. kr. om året fra Byfornyelsesrammen til nye områdefornyelser. Da en områdefornyelse bør have et budget på 60-80

mio. kr. for at have størst mulig virkning vil det først være muligt at igangsætte en ny områdefornyelse i ultimo 2027 eller primo 2028.

Såfremt den næste områdefornyelse efter Husum ikke skal følge op på kommunens øvrige arbejde med parallelsamfund vil en områdefornyelse i Ryparken-Lundehus være et relevant område at overveje sammen med de øvrige udsatte dele af byen, jf. Politik for Udsatte Byområder. Der er dog ikke taget stilling til kriterierne for udpegning af nye områdefornyelser, hvis de ikke længere skal ligge i forlængelse af kommunens indsatser ift. Parallelsamfund.

Bemærkninger fra Socialforvaltningen

Socialforvaltningen tager bemærkningerne fra Bispebjerg Lokaludvalg til efterretning og bemærker, at Socialforvaltningen har et kontinuerligt fokus på at sikre en tidlig indsats for de udsatte familier. Socialforvaltningen har bl.a. i samarbejde med Børne- og Ungdomsforvaltningen etableret et familiehus på Nørrebro. Målgruppen er småbørnsfamilier (0-6 år) og kommende forældre i Københavns Kommune med særligt fokus på de sårbare børn og familier, som har behov for håndholdt støtte og vejledning. Formålet er at give sårbare københavnske småbørnsfamilier en samlet indgang til støtte og vejledning, en samlet og koordineret hjælp på tværs af indsatser, et stærkere netværk og en plads i almensamfundet, så familierne hjælpes til at skabe bedre opvækstbetingelser tidligt ift. problemudvikling, og give de yngste børn en god start på livet.